

Советские Приангарье

Общественно - политическая газета Кежемского района

13 июня
1999 года
ВОСКРЕСЕНЬЕ
70 (8455)

На предприятиях района

ПОЛЕЗНЫЙ ОПЫТ

В филиале АО «Северо-Восточные электрические сети» в Кодкинске прошли соревнования между бригадами районов электрических сетей, в которых приняли участие четыре команды из Кежемского и Богучанского районов.

В программу соревнований входила проверка ком-

плектации бригад необходимым инструментом и приспособлениями, замена изолятора на воздушной линии 10 кВ, освобождение пострадавшего от действия электрического тока и оказание первой доврачебной помощи.

Соревнования проводились в рамках года по активизации борьбы с электро-

травматизмом, объявленным РАО «ЕЭС России», и ставили задачи показать наиболее безопасные методы труда, оценить подготовленность бригад к предстоящей ремонтной кампании, выявить наиболее типичные ошибки в работе персонала и наметить конкретные рекомендации для всех ремонтных бригад.

В ходе соревнований комиссия отметила, что персонал работает на достаточно высоком профессиональном уровне, знает и умеет применять на практике безопасные приемы работы. К сожалению, бригады из отдаленных участков показали результаты намного ниже. Объясняется это тем, что, в основном, весь персонал в СВЭС перешел при передаче распределителей на леспромхозов и опыта работы в энергосистеме почти ни у кого нет.

Странно, что на таких соревнованиях появляется возможность переименовать опыт работы у лучших бригад. Мало того, во время соревнований был снят видеоролик, который как наглядное пособие будет растиражирован для всех участков.

По итогам соревнований две бригады (одна из Кодкинска, вторая из Богучан) набрали одинаковое количество баллов, но богучанцы затратили больше времени и не успели за четыре минуты оказать помощь «пострадавшему», а в реальных условиях это привело бы к гибели человека.

В итоге первое место заняла бригада Кодкинского РЭС - В. В. Коваль, С. В. Кошкин, А. А. Галко. Каждому из них присуждена денежная премия в размере 500 рублей. Они будут представлять наше предприятие в Канске на соревнованиях энергосистемы в сентябре этого года.

А. ЦИТЕЛЬ,
главный инженер СВЭС.

Рекламный ролик «СП»



Даже
мужчины
плачут,
если
забывают

подписаться
на «СП».



И радуются,
если им
дают
почитать
«Советское
Приангарье!»



Момент соревнований

Фото

Е. Первухиной.



Счастливые победители: С. Кошкин, В. Коваль, А. Галко.

Вопросы о главном

За что вы можете отдать свою жизнь?

Иван Васильевич ПРИВАЛИХИН, участник войны с Японией:

Без колебаний отдал бы жизнь за Родину, но не за какую-то, а за Советскую Родину. За ту, где у власти народ, а не кучка зарвавшихся «демократов», распродавших пол-России, набивших себе карманы долларами.

Наши люди воевали за свободу, против царского самодержавия. А теперь некоторые царя просят. За годы советской власти страна добилась замечательных экономических показателей, шагнула в космос, а сегодня она превратилась в полуколонию дядюшки Эммы, отброшена в своем развитии далеко назад. При социалистическом строе мы могли бесплатно лечиться, ежегодно ездить в отпуски, а теперь люди не могут получить даже зарплату. Как перчатки, меняются правительства, растет преступность, безработица, наркомания... За все наши беды, считано, надо Ельцину привлечь к ответу, судить.

При советской власти мы жили прекрасно, и никто не переубедит меня.

Работник уголовного розыска РОВД (называть не пожелал):

Отдал бы жизнь за родных и близких, за детей своих. Но - не только за них. У нас работа такая: если требует экстремальная

ситуация - идем на нож или в ствол. Если преступник приставил женщине или ребенку нож к горлу - Здесь уже не задумываешься о том, что будет с тобой, а выполняешь свой долг. Все зависит от ситуации, от обстоятельств.

А Родина наша и состоит из вас, меня, наших семей. Я ей служу честно, не считаясь с личным временем. Жаль только, что она забывает о нас, не платит зарплату. Но мы в любом случае работаем и будем работать, а если потребуется, и жизнь отдадим.

Владимир Андреевич ПОЛЕВОЙ - механик шлюза ОАО «Богучангэстрой»:

- Мне не жалко отдать жизнь за советскую Родину, а не за так называемых перестройщиков, толстосумов-приватизаторов. Жена, дети, внуки - это святое, за них можно ничего не жалеть, даже жизни. А вот за Ельцина, извините, не хочу.

Галина Григорьевна БРЮХАНОВА - руководитель Кежемского историко-этнографического музея:

- И за близкого, и за «чужорядного» человека. Все зависит от обстоятельств. В иных, не стандартных, ситуациях просто забываешь о себе. Думаю, потому мы и победили в Великой Отечественной войне, что и солдаты, и офицеры, и те, что были в тылу, не жалели себя, своих жизней, думали о Ро-

дине. Ведь это священное понятие. Не зря это слово часто употребляют вместе с другим - «мать».

Вспомним: в самый критический момент, когда фашистские полчища прорвались и попытались окружить Москву, ситуацию спасли наши, сибирские, дивизии. Если бы они, в том числе и наши земляки, думали только о себе, о том, как уехать, вряд ли бы столица устояла.

Александр Степанович ЛОМЧИЦКИЙ - председатель комитета по физической культуре и спорту районной администрации:

- За своих детей, за семью - не задумываюсь. И за Родину - тоже. Видимо, потому, что это понятие мне до сих пор не чуждо, имеет особый смысл. Ведь я - дитя советского периода, воспитывался комсомолом и партией. Да, жизнь одна, но есть случаи, когда приходится расставаться даже с ней. Причем по собственной воле.

Работница Кежемского филиала авиаконцерны «Енисейский меридиан» (называть не пожелала):

- Конечно же, за детей, за родных. За Родину - в случае крайней необходимости. В наше время порой, даже трудно определить, где и когда наступает эта самая крайняя необходимость.

Опросивал **В. ЗЫКОВ.**

Фонд «Правопорядок» поможет отделениям милиции

В администрацию Красноярского края поступили обращения общественных помощников губернатора и руководителей первичных отделений движения «Честь и Честь» в отношении поступления из ряда районов и городов края, адресованы А. И. Лебедев.

В обращениях указывается на трудности в материально-технической базе районных и городских ОВД. Основанием для этих обращений стали выступления в местной прессе руководителей милиции, в которых говорилось о проблемах с материально-технической оснащённостью правоохранительных органов. В местных бюджетах нет средств, чтобы их решить. Районные и городские фонды «Правопорядок» также не в состоянии оказать реальную помощь милиции по самым причинам, одна из которых - отсутствие координации с краевым фондом «Правопорядок».

Общественные помощники губернатора встретились с руководителями РОВД и вместе с ними обозначили первоочередные задачи по улучшению их материально-технического состояния. 28 мая 1999 года губернатор А. И. Лебедев провел совещание в администрации края, на которое были приглашены помощник губернатора А. П. Пасхал, начальник УВД М. М. Рудченко, заместитель начальника УВД В. И. Морозов, начальник правового управления администрации края А. Н. Шведков, исполнительный директор краевого фонда «Правопорядок» Е. А. Кротов. Итогом совещания стало решение губернатора «Об оказании материально-технической помощи органам внутренних дел края». В поручении говорится о необходимости краевому фонду «Правопорядок» изыскать возможность оказания помощи органам внутренних дел автомобильным транспортом, а также компьютерной и оргтехникой. Отдельным пунктом рекомендуется помочь Анисимскому РОВД, пострадавшему от пожара.

А. РТАХИН,
Пресс-служба Красноярского краевого фонда «Правопорядок».

Человек и его дело

СЕСТРЫ ПО ДУХУ

В УПРАВЛЕНИИ материально-технического снабжения АО «Богучангэстрой» заводскими складами лакокрасочных материалов работают Анна Михайловна Синьчук и Вера Александровна Савина. Об этих обаятельных, веселых и не утративших жизненной искорки женщинах по отдельности не расскажем. Их жизни и судьбы тесно переплетены. На работе их часто путают, особенно зимой, когда они одеты в уже столь привычную спецодежду - фуфайку до валенок. Многие считают их сестрами.

Огромное хозяйство (количество подотчетных единиц исчисляется многозначными числами), которым умело руководят Анна Михайловна и Вера Александровна, требует большой ответственности, четкости в работе. Кладовщик - должность специфическая, они должны доверять друг другу, ведь на подотчете миллионы рублей. Женщины с душой относятся к своим обязанностям, а если вдруг где-то прохлядит крыша склада или еще какие-то неполадки случились, то и начальству не будет покоя, пока

не будут выполнены ремонтные работы.

Что складами руководит умело - видно сразу по царящему здесь порядку. В любое время дня и ночи спроси, что где лежит - найдут с закрытыми глазами.

АННА МИХАЙЛОВНА приехала на строительство нашей ГЭС еще в 1975 году. Все, что есть на стройплощадке, возведено при ней. Начинала трудовую биографию в СМУ-2 на заправочной станции, в поселке, где стояла маленькая будочка, а выполняла она обязанности заправщика, сторожа и кладовщика одновременно. То время она вспоминает, как самое веселое и прекрасное в своей жизни. Вокруг царило оживление, все кипело, без дела сидеть не приходилось, работы велись круглогодично. В те времена никакой механизации не было. А уходя на работу, никогда не запирали двери дома.

Вскоре здесь и свела их судьба с Верой Александровной, которая приехала на стройку с семьей. Им хотелось построить свою ГЭС, а поселок в те времена в каждом году развито чувство патриотизма, но не могла

семья Савиных пройти мимо призывов о сооружении очередной ГЭС на Ангаре. Ехали сюда с надеждой на будущее, хотели вернуть что-то большее, значителее, чтобы оставить свой след на земле.

Трудовой путь Вера начинала со складов базы оборудования. Когда знакомилась с обязанностями, схватилась за голову: «Мне с этим никогда не справиться!» Но постепенно овладевала всеми премудростями



В.А.Савина и А.М.Синьчук.

нину, попариться в баньке...Ничего не разделяло людей, все радости и беды были одни на всех.

Шли годы, менялись времена, но как бы не переименовывалось предприятие. Анна Михайловна и Вера Александровна оставались бесценными работниками

выполняя порой тяжелую физическую работу. Ведь зачастую, когда это необходимо, представителей сильной половины человечества не оказывается рядом. Вот и таскают женщины фляги, бочки, разгружают или загружают машины. А мужчины этому не удивляются, а принимают почему-то как должное. «А может быть, они нас как женщины-то и не воспринимают?!» - восклицают зав. складами в один голос.

Анна Михайловна и Вера Александровна с благодарностью вспоминают своего бывшего начальника Игоря Андреевича Киселева, который был не только прекрасным руководителем, но и надежной защитой и опорой. Вот он-то как раз и посоветовал своему преемнику не раздвигать эту пару, чтобы на складах бы всегда порядок.

Нынешний руководитель - Владимир Викторович Моор - следует наказу предшественника и не жалеет об этом. Он целиком и полностью доверяет «сестричкам» и может во всем на них положиться.

Е. ПЕРВУХИНА.

ПИСЬМА В РАЙОН

В ЧЕСТЬ ПОВЫШЕНИЯ

«Поле чудов», посвященное 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина, проводило старшее поколение рабочей молодежи работников культуры п. Таежний. Многие плашки слов было сказано о великом поэте, которого любили и любят взрослые и дети. Ребята читали стихи, выдержки из произведений, задавали вопросы и получали ответы. Самым активным имело право участвовать в капитальном «Поле чудес».

В финал игры вышла ученица девятого класса П. Кузьмина. Она и получила почетно звание победительницы.

Мероприятие прошло интересно, живо. У присутствующих было хорошее настроение. Хочу сказать им всем спасибо за участие.

И. ЗАБОРЦЕВА, библиотекарь, п. Таежний.

КУРИЛЬЩИКИ, ЭКОЛОГИ И ДЕРЕВЕННАЯ СЕМЬЯ

Товарищи курильщики! То, что вы горбите свое здоровье и укорачиваете свою жизнь, это ваше дело. Но вам бы следовало подумать о семейном бюджете, из которого вы берете средства (и немалые) на угорение своего здоровья. Многие из вас имеют отгороды и дачи. Как же вы вам не заняться выращиванием этого зелья у себя на участке? А то ведь, особенно махорка, у нас вырастает. Только надо заранее позаботиться о раскаде. Гудить - лишняя копилка будет сохранена, и можно будет купить фрукты и соки детям.

Но лучше было бы, если бы вы покупали курильские также пить спиртное. Это сокранило бы ваше здоровье, которое ни за какие деньги не купишь.

БЛАГОУРА ДОРЫМ ЛЮДЯМ

В общешти № 1 стало дорой традицией встретить лето веселым праздником - Днем защиты детей. Не было исключений и в этом году.

Ребята собрались на игровой площадке перед общештием, где весело играли, отвечали на вопросы викторины, стали активными членами Клуба Веселых и Находчивых, участвовали в конкурсе рисунков, конкурсе сказок. В КВН победила ДРУЖБА! И всем «прищипать» подорожник, листьями строгого жюри - все участники праздника за дружку, по добротам, все дети мороженым.

Не было проигравших и в конкурсе рисунков, где участники были поощрены. После этого детей пригласили в игровой кабинет, где их ждал чай с пирогами и конфетами. В заключение состоялось мероприятие, где их ждал чай с пирогами и конфетами. В заключение состоялось мероприятие, где их ждал чай с пирогами и конфетами.

И. ШИШКИНА, зав. общештием № 1.

Продолжая разговор

РЕЗОНАНС НА РЕЗОНАНС

Прочел в «СП» №62 от 27 мая с.г. две статьи: «Народ у нас не ленивый!» и «Советы нужно давать осторожно», опубликованные под рубрикой «Резонанс», и не могу усидеть - ведь правы, Лидия Александровна, ваши оппоненты. Ну как же вы, не выделите денег некоторым гражданам села Проспихино, своим советами понуждаете их трудиться, искать способы выживания? Вы усмотрели в бездействии части селян «жидивенческие настроения», а ведь это не их вина, а вина того времени, когда за всех думало начальство всех урехов, и потому эти граждане не выписали в сегодняшнюю действительность, не усвоили, что сегодня «нянек» нет, а «спасение утопающих - дело рук самих утопающих», как говаривал Остап Бендер.

Вы, Лидия Александровна, к чему призываете людей? Не сидеть сложа руки, не ждать, когда кто-то и что-то принесет и в рот положит. А если верить автору статьи А. Склярову, то это невозможно («...о какой корове говорить речь? Тут и козу не купишь. Так же и насчет земель. Да, их много. Согласен, засеять можно и «колхозное» поле, но окучить, прополоть и собрать урожай в одну лопату...»).

А Вы, В. Зыков, как же так безоглядно согласились с точкой зрения Л. А. Закиевой? Ну надо же было оглянуться на заштатного критика, посоветоваться, а получив разрешение, высказать согласованное с ним мнение на страницах «СП».

Вообще же было бы неплохо простежь на страницах районной газеты мнение жителей сел и поселков о возможности выживания в наше трудное время, когда не приходится ожидать от кого-то помощи, а остается надеяться только на себя и на Бога. А то ведь, прочтя статью Ю. Захарченко и А. Склярова, можно сделать вывод, что у жителей села только один выход - умереть, т.е. уйти от земных забот в иной мир, где не надо работать.

Автором статей повелоз, что им не пришлось жить на оккупированных гитлеровцами территориях, впоследствии освобожденных нашими войсками. Я родился и жил в то время в селе Курской области и видел, как женщины пахали свои отгороды сохой, коллективно впрягаясь. А как можно было жить в деревне при колхозном строе, когда не давалось ни рубля в течение года? О жизни того времени могут многие рассказать люди моего поколения. Выжили, живут, не стонут, а работают.

Да, время сейчас другое, не простое. Наряду с нуждой, ленью, пьянством, несообразительностью чаще можно встретить трудолюбие, инициативность, предприимчивость людей. Основная масса жителей деревень обеспечивает сельхозпродуктами не только себя, но и поставляет их на рынок. Не возмущаясь работы горженье торгуют не только сельхозпродуктами прошлого сезона, выращенными на своих дачных участках, но и уже продают зелень - дар весны и труда этого года. Мне довелось даже покупать черемуш, привезенную из лесов Тайшетского района.

Умышленно не даю советов, как жить и выживать, - люди мы взрослые и, вроде бы, разумные. Да и чего особенно на эту тему рассуждать - захочешь жить, растить детей, буди и харчи в том или ином достатке. При желании их хватит и для жены, чтобы у нее молоко не пропало, и чтобы мужика любовь позвала...

г. Кодинск.

А. ПЕЧЕНКИН,



Один из способов выживания.

Из школьных сочинений
РАССКАЖИ
О ЗАМЕЧАТЕЛЬНОМ
ЧЕЛОВЕКЕ

На свете много замечательных людей. Замечательные люди - моя мама, мой дедушка, мой бабушка. Но я хочу написать о преподавателе Марине Васильевне Рукосуевой. Марина Васильевна Рукосуева - учитель географии, воспитатель и зав. пед. пункта не один класс. Она учила мою маму, моего дядю, мою сестру, которую и сейчас отзываются о ней очень тепло и с уважением.

Я учусь у Марины Васильевны первый год. Может, это и небольшой срок, чтобы понять человека, но я чувствую, какое тепло и какая энергия исходит от этого учителя, сколько в ней энтузиазма. Она всю себя отдает предмету, на ее уроках очень интересно.

Нас в классе почти тридцать человек, и каждому она отдает частичку своей души. Я никогда не видела Марины Васильевны в плохом настроении, в ней нет грубости, злобы, напряжения к кому-то. Она всегда добрая, отзывчивая, веселая, но и требовательная. Я думаю, что Марина Васильевна - преподаватель от Бога. Наверное, не все родители терпят выходы своих детей, злятся, кричат, а она всегда понимает нас. За что-то поругает, за что-то похвалит, в нужный момент найдет нужное слово, чтобы успокоить и поддержать. Я уважаю этого замечательного человека, ценю его труд и хочу, чтобы таких людей было как можно больше.

Вера ФИЛОМЕНКО, ученица 9-го класса.

А что у нас

ПРАЗДНИК ДЛЯ МАЛЕНЬКИХ ЖИЛЬЦОВ



Фото Е. Первухиной.

В праздничный День защиты детей руководство общештита № 3 и № 4 провело со своими маленькими жильцами праздничные мероприятия. На площадке возле общештита № 3 ребята соревновались в веселых стартах; детишки помладше из общештита № 5 увлеченно рисовали на асфальте. Рисунки были самые разные, но почти везде дети рисовали солнце, старались изобразить мир, каким они его представляют. В этом конкурсе трудно было определить победителей, все участники получили маленькие сувениры.

А потом для детей в игровой комнате было устроено чаепитие. Виночники торжества лакомятся различными сладостями, мороженым, играли в новые игры, которые приобрело общество к этому празднику.



Врач советует

ЗДОРОВЫЕ ЗУБЫ - ЗДОРОВЫЙ ЧЕЛОВЕК



Профилактика стоматологических заболеваний - одна из важнейших задач здравоохранения, т. е. предупреждение болезни зубов и мягких тканей полости рта является одновременно и профилактикой общих заболеваний.

Кариез - заболевание, при котором поражаются твердые ткани зубов. Причины возникновения кариеза до сих пор еще недостаточно ясны. Однако известно, что неполноценное питание матери в период беременности и кормления ребенка, неправильное вскармливание, длительные и частые болезни, недостаток витаминов, основных минеральных веществ и микроэлементов (особенно фтора) в продуктах питания и питьевой воде создают неблагоприятные условия, которые отрицательно влияют на развитие и минерализацию зубов и приводят к частым заболеваниям кариезом.

Установлено также, что зубы детей, злоупотребляющих конфетами, особенно леденцами и тянучками, значительно чаще поражены. При этом важное значение имеет не только время, когда эти сладости едят, но и как долго их держат во рту.

Очень вредна привычка есть конфеты и другие сладости между основными приемами пищи. Это вызывает чувство сытости и поте-

рю аппетита, а в результате нарушается полноценность питания, дети не получают всех необходимых питательных веществ.

После употребления сладостей необходимо полоскать полость рта. Лучше после еды дать ребенку морков, кусочек коcherыжки капусты. Это укрепляет и желательную мускулатуру. Как же развивается кариез? Вначале на поверхности зуба появляется белесоватое без блестящего пятно. Этот процесс, как правило, протекает без боли, его не замечают. Хотя в этой стадии заболевание еще можно излечить, используя готовые препараты фтора и кальция (глицерофосфат кальция, фосфен), витамин, применяя втирание зубных паст, содержащих фтор.

Если заболевание продолжает развиваться, то под влиянием микроорганизмов зубные ткани начинают разрушаться и в конечном итоге образуется дефект. При этом появляются болевые ощущения, реакция на холодную, горячую, сладкую и кислую воду и еду. В этой стадии только врачебная помощь стоматолога и пломбирование зуба смогут спасти его от дальнейшего воспаления.

Поэтому чем раньше вы обратитесь к врачу, тем лучше. Очень часто больные из-за боязни долго не приходят в кабинет стоматолога и порой доводят зубы почти до полного их разрушения. И тогда тратится значительно больше времени на излечение. Поэтому своевременное лечение зубов, а особенно у детей, имеет важнейшее значение.

Многие родители считают, что

молочные зубы лучше вырвать, чем вылечить. Это мнение ошибочно. Невылеченные молочные зубы нередко оказывают неблагоприятное влияние на зачатки постоянных зубов. А раннее удаление молочных (особенно коренных) зубов приводит к неправильному развитию челюсти ребенка, позднему прорезыванию постоянных зубов. Невылеченные молочные зубы могут стать очагом инфекции, часто поражающей суставы, сердце, почки и другие органы ребенка.

В нашем районе в воде содержится очень малое количество фтора, кальция. Следовательно, они поступают в очень малых количествах. Поэтому кариез и получил здесь широкое распространение. Для профилактики я предлагаю следующую методику и диету для нашей местности. Дошкольникам два раза в год по одному месяцу необходимо давать 0,25 мг глицерофосфата кальция или глюконата кальция и пять миллилитров витаминов В₆. Школьникам и подросткам - по 0,5 мг (таблетка).

Эти препараты лучше применять в осенне-весенний период. Также рекомендую применять по 0,5 мг сухой аптечной или консервированной морской капусты. Она является источником микроэлементов, способствующих укреплению твердых тканей зубов.

Принимая препараты кальция и фтора, надо не проглатывать их, а держать во рту до полного растворения. Это создает высокую концентрацию минеральных компонентов и значительно усиливает их поступление в эмаль зубов.

К индивидуальным мерам относится использование фтористого

лака, фторосодержащих зубных паст и эликсиров. Фтористым лаком покрывают зубы только врач. Хороший профилактический эффект оказывает комплексный препарат «Витафтор», который наряду с фтором содержит витамины А, С, Д. Препарат применяется внутрь во время еды, или через 10 - 15 минут после еды ежедневно, один раз в сутки. Доза и длительность применения устанавливается врачом в индивидуальном порядке.

Диета заключается в следующем: в пищу необходимо добавлять препараты кальция, фосфора, железа (глицерофосфат, фитин, фосфен), а также марганец, который нормализует углеводно-жировой обмен, или употреблять продукты, богатые этими компонентами: молоко, творог, мясо, ржаной хлеб, томаты, виноградный и яблочный соки, картофель, морковь. Обязательны в диете фтор (в количестве 1мг на литр питьевой воды) и витамин В₆. Если содержание их в пище меньше, то дневной рацион дополняют таблетками или продуктами, содержащими фтор и витамин В₆ (морская капуста, морковь, картофель, свинина, пивные или пекарские дрожжи).

В меню должно быть много фруктов и сырых овощей (капуста, свекла, морковь, яблоки). Напомним, что витамин группы В в больших количествах имеется в пивных и пекарских дрожжах, свежих грибах, горохе, фасоли, ржаном хлебе, гречневой и овсяной муке. В меньшей мере в макаронных изделиях, рисе, манной крупе, картофеле.

Помните! Здоровые зубы - залог вашего здоровья.

Г. ГУРЖИЙ,

зав. стоматологической службой Кежемского района.

Дачникам на заметку

Есть целый ряд растений, способных отпугивать вредных насекомых, это растения-репелленты. При жизни они выделяют вещества или отпугивающие вредные организмы, или создающие для них неблагоприятные условия. Вот лишь несколько примеров полезного взаимодействия растений.

- Малина, посаженная рядом с яблоней так, чтобы их ветки соприкасались, защитит дерево от парши, а яблоня, в свою очередь, избавит малину от серой гнили.
- Заболевшая яблоня паршой снизит, если их выращивать вблизи сосны.
- Против цветоеда, плодожорки и медяницы полезно высаживать у фруктовых деревьев (яблоня, груша) валериану, зверобой, пижму, мелиссу.
- Отпугивает плодожорку конюпая, пижма, полынь. Можно в летний период привязывать эти растения к ветвям яблони.
- Бузина, разложенная среди ветвей, защитит плоды яблони от слепи, вишни от плодожорки.
- Полынь горькая отпугивает яблоневую плодожорку. И там, где растет полынь, яблони дают большой урожай.
- Ветви сосны, разложенные среди ветвей сливы и вишни, защищают плоды от плодожорки.
- Бузина и помидоры, растущие рядом со смородиной и крыжовником, отпугивают тлю, огневку, липовидку и других вредителей. Можно ветки бузины просто вставить в кусты этих ягодников.
- Смородина практически не болеет и хорошо опылчается, если рядом растет яблоня.
- Крыжовник, посаженный у сосны, меньше поражается вредителями.
- Герань, высаженная на лето у смородины, жимолости, малины, отпугивает тлю.
- Чеснок может избавиться от злостного вредителя корневой системы - проволочника.
- Лук и чеснок уберегают огурцы от бактериоза, от которого по мере отрастания надземная часть, чтобы сильнее выдвигалась фитонциды.
- Чеснок способствует увеличению урожайности и плодоношения огурцов.
- Лук и редька, высаженные у огурцов, томатов, отпугивают паутинного клещика.
- Чеснок, высаженный у томатов и растений семейства крестоцветных, отпугивает паутинного клещика, жука-беляка, крестоцветных блошек.
- Лук многоуровневый отпугивает большинство вредителей от томатов, редиса, капусты и хризантем.
- Посадка картофеля после свеклы, моркови, салата, укропа, чеснока, лука, петрушки, редьки и капусты препятствует развитию фитофтороза.
- Фасоль отпугивает от картофеля колорадского жука.
- Лук и морковь взаимно отпугивают луковую и морковную муху.

УЧРЕДИТЕЛИ: трудовой коллектив редакции, управление печати и информации Красноярского края.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: ответственный секретарь - Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ; зав. обществено-политическим отделом - Л. В. ВАСИЛЬЕВ; зав. отделом информации - К. Ф. ДАНИЛЕНКО; зав. производственно-экономическим отделом - В. Г. ЗЫКОВ; фотокорреспондент - Е. В. ПЕРВУХИНА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 663477, г. Козинск Кежемского района Красноярского края.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор, приемная - 4-41-31, отв. секретарь, корректор - 4-46-48, отд. информации, общ.-политический отд. - 4-45-21, прозв.-эконом. отд., бухгалтер - 4-46-33, полиграф. участок, отд. доставки - 4-28-98.

Главный редактор - Н. В. ЗОНОВА.

Газета сверстана в компьютерном центре «СГ» отпечатана в Канской межрайонной типографии. Печать офсетная.

Мнения и выводы редакции могут не совпадать с мнениями и выводами авторов писем и статей. Редакция вправе отказать в публикации писем и статей без объяснений с авторами, за исключением официальных опровержений. Индекс - 52335. Тираж - 5100 экз.